

**БОРИС МИХАЙЛОВИЧ БИМ-БАД:
УЧЕНЫЙ, УЧИТЕЛЬ, ГРАЖДАНИН**

И.Д. Лельчицкий

Тверской государственной университет

В декабре 2011 г. известному отечественному ученому, доктору педагогических наук, академику Российской академии образования Борису Михайловичу Бим-Бад исполнилось 70 лет.

В 1963 г. Борис Бим-Бад закончил исторический факультет Московского педагогического института и стал преподавать историю и литературу в средней школе, учил детей искусству перевода. Впервые же годы деятельности в качестве школьного учителя он начинает писать статьи по педагогике и проблемам преподавания истории.

С 1968 г. Борис Михайлович является научным сотрудником Академии педагогических наук СССР и вскоре защищает кандидатскую диссертацию по методике преподавания истории в зарубежных странах, его научные интересы определяются в области теории и истории образования.

Присущие Борису Михайловичу черты педагога-гуманиста проявились в период его профессиональной деятельности со слепоглохими студентами психологического факультета МГУ, куда его пригласил выдающийся отечественный философ Э.В. Ильенков. Это во многом предопределило дальнейший путь – обучение и изучение слепоглохих детей в Загорском (ныне Сергиев Посад) детском доме, что под Москвой (1973–1985).

Молодой ученый Борис Бим-Бад увлекается педагогической антропологией К.Д. Ушинского, а под влиянием Э.В. Ильенкова – еще и классической философией человека. Это научное увлечение завершается возрождением к жизни педагогической антропологии (статья в журнале «Советская педагогика», 1988, № 11), защитой докторской диссертации по педагогической антропологии (1994), изданием фундаментального учебного пособия. В 1992 г. Борис Михайлович избран действительным членом Российской академии образования.

Б.М. Бим-Бад, как ученый и гражданин, неизменно в центре важнейших начинаний в сфере отечественного образования. В 1987 г. Борис Михайлович приглашен во Временные научно-исследовательские коллективы «Школа-1» (руководитель Е.П. Велихов) и «Школа» (руководитель Э.Д. Днепров) для участия в разработке новых моделей российского образования.

Значителен вклад Бориса Михайловича в возрождение отечественной традиции негосударственного высшего образования. В 1991 г. им основан Российский открытый университет (РОУ) – первая независимая высшая школа в стране после 1917 г. В первые три года деятельности университеты в нем уже обучалось более 100 000 человек, поступление в РОУ было свободным для всех, без каких-либо конкурсов, отборов и экзаменов, вне зависимости от уровня образования абитуриента, места проживания и гражданства, состояния здоровья и социального статуса, юридической правоспособности. Полностью освобождались даже от очень небольшой платы за обучение в РОУ инвалиды, неработающие пенсионеры, школьники, заключённые и беженцы.

В 1995 г. Борис Михайлович основывает и возглавляет Университет РАО, ректором которого он являлся до 2003 г. Основал (1996) выпуск периодического научного издания «Вестник Университета Российской академии образования».

Автор более 200 научных работ по педагогической антропологии, философии образования, истории педагогики, теории воспитания. Борис Михайловичу не удается ограничивать себя рамками академического ученого. Он всегда был и остается практиком российского образования – школьным учителем, экспериментатором, лектором для учителей и преподавателей вузов в системе повышения квалификации работников образования, преподавателем для слепоглохих, организатором и руководителем университета, заведующим кафедрой, преподавателем вузов, он един во всех этих лицах.

Редакционный совет и редакционная коллегия научного журнала «Вестник Тверского государственного университета. Серия «Педагогика и психология» искренне поздравляют Вас, уважаемый Борис Михайлович, с юбилеем. Желаем дальнейших творческих достижений, здоровья и благополучия!

Об авторах:

ЛЕЛЬЧИЦКИЙ Игорь Давыдович – доктор педагогических наук, профессор, зав. кафедрой педагогики, социальной работы и социальной психологии ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: pedagogika_srka@mail.ru